

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Барановой Елены Игоревны на тему «Эволюция быстрорастущих компаний: закономерности и стадии развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория в диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.105 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук*

Современные экономические реалии предполагают необходимость государственной поддержки экономики для обеспечения национальной безопасности и увеличения конкурентоспособности отечественной продукции. Последние годы наиболее популярным объектом государственной поддержки являются предприятия малого и среднего бизнеса. Соответственно, выбор в качестве предмета исследования быстрорастущих компаний (многие из которых являются или начинают свое развитие именно с малого или среднего бизнеса) представляется вполне актуальным. По убедительно обоснованному мнению автора, понимание типовой эволюции быстрорастущих компаний подтверждает перспективность использования данных компаний как объектов государственной поддержки.

В диссертационной работе автор презентует основанную на эмпирическом массиве данных (российские фирмы, преодолевшие установленный порог выручки) типовую модель эволюции быстрорастущих компаний, включающую три обобщенных этапа. Важный элемент научной новизны заключается в выявленной автором особенности перехода компании к ускоренному росту. Согласно проведенному исследованию, компании при переходе к быстрому росту испытывают организационную перестройку, сопровождающуюся резким снижением основных финансовых показателей (в т.ч. таких ключевых как выручка и прибыль фирмы). Данный период обозначен в работе автором, возможно, не самым удачным термином «перестройка» (рождает уводящие от сути дела ассоциации).

Отмечается также, что выявление на фирме такой «перестройки» может иметь важное прогностическое значение. Дальнейший анализ данного вопроса мог бы привести к интересным научным выводам с позиций менеджмента и управления фирмой. Было бы интересно проанализировать эффективность данного параметра как базы для прогнозирования вероятности дальнейшего ускоренного роста фирмы. Впрочем, в рамках специальности 08.00.01 отсутствие подобных прикладных экскурсов допустимо и понятно.

С точки зрения значимости для экономической теории интересна трактовка автором «перестройки» как разновидности процесса «созидательного разрушения», описанного Й. Шумпетером. Обобщая процессы, идущие внутри фирмы на стадии «перестройки», автор делает вывод о том, что необходимо не только развитие инновационных производств, но и отказ от устарелых. То есть фирме надо осуществить «внутреннее созидательное разрушение». Таким образом, через парные

понятия внутреннее и внешнее созидательное разрушение связываются процессы внутри фирмы (перестройка под новую бизнес-идею) и процессы вне фирмы (перестройка отрасли вслед за флагманом развития).

Интересным теоретическим результатом также является положение об увеличении прибыльности компании во время ускоренного роста, что дополняет, а отчасти и корректирует понимание процесса внедрения инноваций в экономике. Работа включает обобщенную информацию о медианной выручке быстрорастущих компаний. Стоило бы дополнить статистическую информацию большим количеством деталей в отношении конкретных фирм, а не усредненных показателей. Кроме того, интересно было бы проанализировать данные результаты в различной группировке (например, по отраслям, регионам и пр.), т.к. учет принадлежности к различным сферам (в целом, не меняя общую картину) может помочь выявить специфические особенности.

Автором опубликовано 4 статьи по теме диссертации общим объемом 3,9 п.л. в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. элементы диссертационного исследования использованы при выполнении НИР по Государственным заданиям на 2013 и 2014 гг., результаты были обсуждены на международных конференциях.

Независимо от приведенных выше дискуссионных положений, диссертационная работа является актуальной и содержит элементы научной новизны. Текст автореферата соответствует диссертации. Судя по автореферату можно утверждать, что диссертационное исследование отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Доцент кафедры экономической теории  
экономического факультета  
федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Южный федеральный университет»

к.э.н. доцент  
13.08.2020

Анна Вениаминовна Ермишина

344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д. 105/42.  
Телефон: +7(904) 340-33-19.  
E-mail: AVermishina@sfedu.ru

налом  
г.